

СЕМЕЙСТВО

ВИДОВЕ СЕМЕЙСТВА

РОДИТЕЛСТВО



СЕМЕЙСТВОТО Е ПЪРВАТА СОЦИАЛНА ЕДИНИЦА,
С КОЯТО ДЕТЕТО ОТ РАЖДАНЕТО СИ ИМА НАЙ-
ПРОДЪЛЖИТЕЛЕН КОНТАКТ И В НЕЯ СЕ РАЗВИВАТ
ФОРМИТЕ НА СОЦИАЛНОТО МУ ПОВЕДЕНИЕ, Т.Е.
ПЪРВИТЕ ЕТАЛОНИ НА ЧОВЕШКОТО ПОВЕДЕНИЕ.



ТО Е НАЙ-МАЛКАТА СОЦИАЛНА ЕДИНИЦА, ЧЛЕНОВЕТЕ
НА КОЯТО СА ОБВЪРЗАНИ В ЕМОЦИОНАЛНА ВРЪЗКА И
ОБЩА ИКОНОМИЧЕСКА И МАТЕРИАЛНА БАЗА.





ВИДОВЕ СЕМЕЙСТВА



СПОРЕД ХАРАКТЕРА НА ОСНОВНИТЕ ОТНОШЕНИЯ :

ХАРМОНИЧНО - В ТОВА СЕМЕЙСТВО ПРЕОБЛАДАВА ХАРМОНИЯТА И РАЗБИРАТЕЛСТВОТО МЕЖДУ ЧЛЕНОВЕТЕ;

ВУЛКАНИЧНО СЕМЕЙСТВО, В КОЕТО ИМА ПОСТОЯННИ КОНФЛИКТИ; ВСЕКИ ЧЛЕН Е С МНОГО СИЛЕН АЗ;

САНАТОРИУМ СЕМЕЙСТВО, В КОЕТО ЕДИН ОТ ЧЛЕНОВЕТЕ ИЗПИТВА БОЛЕЗНЕНА ТРЕВОЖНОСТ И ЕМОЦИОНАЛНА ЗАВИСИМОСТ;

СЕМЕЙСТВО ТЕАТЪР - ВСЕКИ ЧЛЕН СИ ИЗБИРА РОЛЯ, КОЯТО Е ОДОБРЯЕМА ОТ ОСТАНАЛИТЕ;

СЕМЕЙСТВО КРЕПОСТ - СТРЕМЕЖ КЪМ ВЪТРЕШНО БЛАГОПОЛУЧИЕ И ЕДНОСТРАНЧИВА НЕГАТИВНА ПРЕДСТАВА ЗА ВЪНШНИЯ СВЯТ, Т.Е. НА ДЕЦАТА СЕ ВНУШАВА, ЧЕ ВЪНШНИЯТ СВЯТ Е ПЪЛЕН С ОПАСНОСТИ;

СЕМЕЙСТВО ТРЕТИЯТ Е ИЗЛИШЕН - ВСЕКИ ОТ ДВАМАТА ПРАВИ КАРИЕРА И ДЕТЕТО СЕ ЯВЯВА ПРЕЧКА.



ВИДОВЕ СЕМЕЙСТВА СПОРЕД ОТНОШЕНИЕТО КЪМ ДЕТЕТО:

1. СЕМЕЙСТВО, ИЗЦЯЛО ОРИЕНТИРАНО КЪМ ВЪЗРАСТНИТЕ - АВТОРИТАРНО ИЛИ СЕМЕЙСТВО С ТВЪРДА СТРУКТУРА. В ТОВА СЕМЕЙСТВО ДЕЦАТА СЕ ПРИУЧВАТ ДА ИЗГРАЖДАТ ПОВЕДЕНИЕ БЛИЗКО ДО ТОВА НА ВЪЗРАСТНИТЕ, А ИНТЕРЕСИТЕ И НУЖДИТЕ НА ДЕТЕТО СА ПОДЧИНЕНИ НА ТЕЗИ НА ВЪЗРАСТНИТЕ. ИГНОРИРА СЕ ВЪЗМОЖНОСТТА ЗА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ НА ДЕТЕТО В РАЗЛИЧНИ ДОПУСТИМИ СФЕРИ.



2. СЕМЕЙСТВО, ИЗЦЯЛО ОРИЕНТИРАНО КЪМ ДЕЦАТА - ЛИБЕРАЛНО ИЛИ С МЕКА, СЛАБА СТРУКТУРА. ХАРАКТЕРИЗИРА СЕ С ОТСЪСТВИЕТО НА КАКВАТО И ДА Е РЕГЛАМЕНТИРАНост НА ОТНОШЕНИЯТА, С НАМАЛЕНИ ИЗИСКВАНИЯ И КОНТРОЛ ВЪРХУ ДЕТЕТО. В НЕГО РОДИТЕЛИТЕ ПРАВЯТ ВСИЧКО ВЪЗМОЖНО ЗА БЛАГОПОЛУЧИЕТО НА ДЕТЕТО. РЕЗУЛТАТЪТ ОТ ВЪЗПИТАНИЕТО НЕ Е ОТ НАЙ-ДОБРИТЕ, ЗАЩОТО В ТАКОВА СЕМЕЙСТВО ДЕТЕТО ТВЪРДЕ ЧЕСТО СТАВА БЕЗОТГОВОРНО И СЕ РАЗГЛЕЗВА.



3. СЕМЕЙСТВО, ОРИЕНТИРАНО КЪМ РЪКОВОДСТВО ОТ СТРАНА НА ВЪЗРАСТНИТЕ - ДЕМОКРАТИЧЕН ТИП СЕМЕЙСТВО ИЛИ СЕМЕЙСТВО С ГЪВКАВА СТРУКТУРА. ТОВА Е ТИП СЕМЕЙСТВО СРЕЩАНО ПРИ РОДИТЕЛИ С ПО-ВИСОКО ХУМАНИТАРНО ИЛИ ДРУГО ОБРАЗОВАНИЕ. ХАРАКТЕРИЗИРА СЕ СЪС СЪЧЕТАВАНЕ НА РЕГЛАМЕНТИРАНОСТТА НА ОТНОШЕНИЯТА С ОТНОСИТЕЛНА СВОБОДА НА ДЕТЕТО. КОНТРОЛЪТ ОТ СТРАНА НА РОДИТЕЛИТЕ СЕ СЪЧЕТАВА С ВЪЗПИТАВАНЕ НА САМОСТОЯТЕЛНОСТТА У ДЕТЕТО. ЦЕЛТА НА РОДИТЕЛИТЕ Е ДА СТИМУЛИРА ИЗЯВАТА И РАЗВИТИЕТО НА НЕГОВАТА ИНДИВИДУАЛНОСТ. ТАЗИ СТРУКТУРА НА ОТНОШЕНИЯТА ПРЕОДОЛЯВА КРАЙНОСТИТЕ НА ПРЕДНИТЕ ДВА ТИПА.



СПОРЕД ПРЕОБЛАДАВАЩИЯ ТОН НА ВЗАИМООТНОШЕНИЯТА:

1.СЕМЕЙСТВО ТИП СЪТРУДНИЧЕСТВО - ВЗАИМНО РАЗБИРАНЕ И ПОДДРЪЖКА;

2.ТИП ПАРИТЕТ - СЪЮЗНИЧЕСКИ ОТНОШЕНИЯ, РАВЕНСТВО, ВЗАИМНА ИЗГОДА;

3.ТИП СЪРЕВНОВАНИЕ - ДЕМОНСТРИРАНО ЖЕЛАНИЕ ДА СЕ ДАДЕ ПОВЕЧЕ ОТ ДРУГИЯ ЗА ОБЩОТО БЛАГО;

4.ТИП КОНКУРЕНЦИЯ - СТРЕМЕЖ ЗА ГОСПОДСТВО НАД ДРУГИТЕ;

5.ТИП АНТАГОНИЗЪМ - НАЛИЧИЕ НА СЪЩЕСТВЕНИ ПРОТИВОРЕЧИЯ, СЕМЕЙСТВОТО СЕ КРЕПИ НА ВЪНШНИ СИЛИ



В ЗАВИСИМОСТ ОТ СЪСТАВА СИ СЕМЕЙСТВОТА БИВАТ:

НУКЛЕАРНО - СЪСТОИ СЕ ОТ ДВЕ ПОКОЛЕНИЯ РОДИТЕЛИ И ДЕЦА;

КОХАБИЛИТАЦИЯ (БЕЗБРАЧНО)- ТО МОЖЕ ДА БЪДЕ С И БЕЗ ДЕЦА;

ДВОЙНО НУКЛЕАРНО - ПРИ ТОЗИ ВИД РОДИТЕЛИТЕ СА РАЗВЕДЕНИ И ВСЕКИ СИ ИМА НОВО СЕМЕЙСТВО С ДЕЦА;

ХИБРИДНО - ОБИКНОВЕНО ИМА БРАК, НО ВСЕКИ ОТ СЪПРУЗИТЕ Е ЗАПАЗИЛ СВОЯТА САМОСТОЯТЕЛНОСТ, ЛИЧЕН ЖИВОТ И СВОЕ ДОМАКИНСТВО; ТЕ МОГАТ ДА ЖИВЕЯТ ЗАЕДНО, НО МОГАТ И ПО ОТДЕЛНО;



СЕМЕЙСТВО С ТРИ ПОКОЛЕНИЯ / СЛОЖНО / - ОСВЕН РОДИТЕЛИТЕ И ДЕЦАТА ПРИ СЕМЕЙСТВОТО ЖИВЕЯТ ОЩЕ БАБАТА И ДЯДОТО;

СЪСТАВНО - ТОВА Е СЕМЕЙСТВО, В КОЕТО ИМА И ЧИЧО И ЛЕЛЯ;

НЕПЪЛНО - ПРИ ТОВА СЕМЕЙСТВО ДЕЦАТА ЖИВЕЯТ С ЕДИНИЯ РОДИТЕЛ;

СЕМЕЙСТВО С РАЗЛИЧЕН СТАТУТ НА ДЕЦАТА - ТОВА Е СЕМЕЙСТВО, В КОЕТО ИМА ЗАВАРЕНО, ДОВЕДЕНО, ПРИРОДЕНО ДЕТЕ.



ВИДОВЕ СЕМЕЙСТВА СПОРЕД НРАВСТВЕНИЯ КЛИМАТ:

СЕМЕЙСТВО С ВИСОКО РАВНИЩЕ НА НРАВСТВЕНОСТ;

СЕМЕЙСТВО С НОРМАЛНО НИВО НА НРАВСТВЕНОСТ ПО МЕЖДУ СИ;

СЕМЕЙСТВО С КОНФЛИКТНИ ОТНОШЕНИЯ;

СЕМЕЙСТВО С ВЪНШНО СПОЛУЧЛИВИ, НО БЕЗ ИСТИНСКИ НРАВСТВЕНИ ЦЕННОСТИ;

СЕМЕЙСТВО, КОИТО СА НРАВСТВЕНО АБСОЛЮТНО НЕБЛАГОПОЛУЧНИ ИЛИ АМОРАЛНИ.



В ЗАВИСИМОСТ ОТ ОТНОШЕНИЯТА МЕЖДУ ПОКОЛЕНИЯТА :

НА РАЗБИРАТЕЛСТВО;

НА НЕРАЗБИРАТЕЛСТВО - ТОВА СА КОНФЛИКТИ МЕЖДУ ПОКОЛЕНИЯТА;

НА ВЪНШНО СПОКОЙСТВИЕ;

ЕДНОПОСОЧНА ИЛИ ДВУПОСОЧНА - ЗАВИСИМОСТ КОГАТО ЕДНОТО
ПОКОЛЕНИЕ НЕ МОЖЕ ДА ЖИВЕЕ БЕЗ ДРУГОТО;



РОДИТЕЛСТВО



ИМА ЧЕТИРИ ЕЛЕМЕНТА НА РОДИТЕЛСТВОТО В НАЙ-ДОБРИЯ ИНТЕРЕС НА ДЕТЕТО:

1. ГРИЖА

ТОВА ВКЛЮЧВА ОТЗИВЧИВОСТ НА ДЕТСКАТА НУЖДА ОТ ЛЮБОВ, ЕМОЦИОНАЛНА ТОПЛОТА, БЕЗОПАСНОСТ, ПРИНАДЛЕЖНОСТ И ПРИЕМАНЕ. АКО РОДИТЕЛИТЕ ОСИГУРЯТ БЕЗОПАСНА СРЕДА, ЕМОЦИОНАЛНА ТОПЛОТА И ПРЕДСКАЗУЕМИ РЕАКЦИИ КЪМ ДЕТЕТО, ТЕ ЩЕ СЪЗДАДАТ СИГУРНА ОСНОВА, ВЪРХУ КОЯТО ТО ЩЕ МОЖЕ ДА СЕ РАЗВИВА И ДА ИЗУЧАВА ОКОЛНИЯ СВЯТ.



2. НАСОЧВАНЕ

ДЕЦАТА ИМАТ НУЖДА РОДИТЕЛИТЕ ИМ ДА ГИ НАСОЧВАТ, ТЪЙ КАТО СВЕТЪТ Е НЕЩО НОВО ЗА ТЯХ. ТОВА ВКЛЮЧВА ОПРЕДЕЛЯНЕТО В ЕЖЕДНЕВИЕТО НА ПРАВИЛА ЗА ПРИЕМЛИВО И НЕПРИЕМЛИВО ДЪРЖАНИЕ. ТЕЗИ ПРАВИЛА ТРЯБВА ДА СЕ ОБСЪЖДАТ И ОБЯСНЯВАТ НА ДЕТЕТО ПО ПОДХОДЯЩ ЗА



3. ЗАЧИТАНЕ НА ИНДИВИДУАЛНОСТТА НА ДЕТЕТО

ДЕЦАТА СА ОТДЕЛНИ ИНДИВИДИ С ТЕХНИ СОБСТВЕНИ СХВАЩАНИЯ, ИДЕИ И ПРЕДПОЧИТАНИЯ. РОДИТЕЛИТЕ ТРЯБВА ДА ИЗСЛУШВАТ, ГЛЕДАТ И РАЗБИРАТ ДЕЦАТА СИ И ДА ЗАЧИТАТ ТЕХНИЯ ИНДИВИДУАЛЕН ВЪЗГЛЕД ЗА СВЕТА. ТОВА Е ОТ СЪЩЕСТВЕНО ЗНАЧЕНИЕ ЗА РАЗВИВАНЕ НА ЧУВСТВОТО НА СЕБЕУВАЖЕНИЕ У ДЕЦАТА.



4. ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТИ И ПОДКРЕПА НА ПОГОЛЯМА НЕЗАВИСИМОСТ

РОДИТЕЛИТЕ ИМАТ ЗАДАЧАТА ДА ПОМАГАТ НА СВОИТЕ ДЕЦА В ПРИДОБИВАНЕТО НА НОВИ УМЕНИЯ, РАЗВИТИЕТО НА ЧУВСТВО ЗА УСПЕХ И ВЯРА В СОБСТВЕНИТЕ ВЪЗМОЖНОСТИ ДА СЕ СПРАВЯТ С ПРОБЛЕМИТЕ. ТОВА МОЖЕ ДА СЕ ПОСТИГНЕ, АКО НА ДЕЦАТА СЕ ПОЗВОЛЯВА ДА ЕКСПЕРИМЕНТИРАТ, ДА ГРЕШАТ И ДА ОПИТВАТ НОВИ НЕЩА. СВРЪХПРЕДПАЗЛИВИТЕ РОДИТЕЛИ ПОНЯКОГА ПРАВЯТ ПРЕКАЛЕНО МНОГО ЗА ДЕЦАТА, КАТО ПО ТОЗИ НАЧИН ГИ ЛИШАВАТ ОТ ШАНСА ДА СЕ РАЗВИВАТ И ДА СА ГОРДИ ОТ СЕБЕ СИ.



ИЗТОЧНИЦИ:

[HTTP://WWW.REFERATI.ORG/VIDOVE-SEMEISTVA-I-SEMEINI-GRIJI/63381/REF](http://www.referati.org/vidove-semeistva-i-semeini-griji/63381/ref)

[HTTP://BG.WIKIPEDIA.ORG/WIKI/%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE#CITE NOTE-4](http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE#cite_note-4)

[HTTP://WWW.PURVITE7.BG/ARTICLES/VIEW/238/KAKVO_E_RODITELSTVO.HTML?PAGE=2&RC=56](http://www.purvite7.bg/articles/view/238/kakvo_e_roditelstvo.html?page=2&rc=56)

ИЗГОТВИЛ: ГЕРГАНА ТОМОВА

